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22. Wahlperiode 09.06.23

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Stephan Jersch (DIE LINKE) vom 01.06.23

und Antwort des Senats

Betr.: Privatjets am Hamburger Flughafen — subventionierte Klimaungerech-
tigkeit?

Einleitung fiir die Fragen:

Zum Jahresbeginn 2023 erschienen verschiedene Beitrdge in Presse und
Funk zum Anstieg der Flugbewegungen von Privatjets in Deutschland.
Zugrunde gelegt wurden dabei Zahlen der européischen Flugsicherheitsorga-
nisation Eurocontrol, die deutschlandweit fiir das Jahr 2022 von mehr als
94.000 Starts von Businessflugzeugen und damit einer Steigerung von mehr
als 9 Prozent gegeniiber 2021 sprach.

Privatjets, das heil3t Flugzeuge mit einem oder mehreren Strahltriebwerken,
die nicht im Linien- oder Charterverkehr eingesetzt werden und mit wenigen
Ausnahmen ein kleines Sitzplatzangebot haben, verursachen eine extrem
hohe CO»-Belastung. Wie der Deutschlandfunk am 16. Januar 2023 unter
Berufung auf die britische Firma ,Real World Visuals“ berichtete, verursacht
ein Passagier bei einem (fiktiven) reguldren Flug zwischen 313 kg CO; in der
Economy-Class und 2.835 kg CO: in der First Class. Ein Privatjet emittiert fiir
denselben fiktiven Flug 25.056 kg CO,, das heil8t es wédren mindestens neun
Passagiere in einem Privatjet nétig, um eine, zumindest verglichen mit einem
reinen First-Class-Flug, gleiche CO2-Bilanz zu erzielen. Verglichen mit der
Economy-Class wéren es sogar 80 Passagiere.

Nobel geht das Klima zugrunde. Dennoch sind Privatjets vom Emissionshan-
del der EU ausgenommen und auch zuklinftig soll das Kerosin fiir die meisten
Privatjets nicht besteuert werden — im Gegensatz dazu soll flir innereuropéi-
sche Fliige die Steuerbefreiung schrittweise abgeschafft werden.

Ausnahmen von der Befreiung von der Kerosinsteuer fiir Privatjets soll es nur
fur Privatjets geben, die allgemein 6ffentlich vermietet werden, oder fiir Fllige,
die persénlichen oder Freizeitzwecken dienen.

Laut verschiedener Medien ist neben der Route Miinchen — Berlin (mit der
Bahn knapp vier Stunden Fahrtzeit, 505 Kilometer Luftlinie) die Strecke zwi-
schen Hamburg und Sylt (mit der Bahn circa drei Stunden Fahrtzeit, 174 Kilo-
meter Luftlinie) eine der meistgeflogenen innerdeutschen Privatjetstrecken.
Das hé&ufigste Auslandsziel von Privatjets aus Deutschland war hingegen
Mallorca. Ziele wie Sylt und Mallorca, beide nicht bekannt fir ihre gro8e Wirt-
schaftsbedeutung und die Notwendigkeit, dorthin Geschéftsfliige durchzufiih-
ren, lassen den Missbrauch von mittlerweile tiberkommenen Privilegien wahr-
scheinlich wirken.

Neben der Frage der Klimagerechtigkeit, das heil3t vor allem, ob sich Inhaber
und Inhaberinnen (direkt oder mittelbar tber Firmenkonstrukte) von der gesell-
schaftlichen Verantwortung zum Klimaschutz freikaufen kénnen und dafiir
auch steuerlich subventioniert werden, stellt sich auch die Frage, inwieweit ein
Privatjetverkehr ab und nach Hamburg, angesichts der besonderen Situation
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eines innerstadtischen Flughafens und dessen Auswirkungen auf Klima und
Lérm, politisch gewollt sein kann.

Mit Zustimmung der EU wurden in Frankreich Kurzstreckenfliige verboten,
wenn das jeweilige Ziel in weniger als 150 Minuten mit der Bahn zu erreichen
ist. Am Amsterdamer Flughafen Schiphol sollen neben anderen MalBnahmen
ebenfalls Privatjets verboten werden.

Ich frage den Senat:
Einleitung fiir die Antworten:

Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf Grundlage von Auskinften der Flugha-
fen Hamburg GmbH (FHG) wie folgt:

Frage 1: Wie viele Privatjets sind am Flughafen Hamburg stationiert? Bitte
nach der Kategorisierung von Rolls-Royce in die Klassen Microjet,
Entry Level, Light, Light Medium, Medium, Long Range, Very Long
Range und Bizliner unterteilen.

Frage 2: Wie viele dieser in Hamburg stationierten Privatjets werden gewerb-
lich zur Vermietung angeboten? Bitte ebenfalls nach den Kategorien
von Rolls-Royce unterteilen.

Antwort zu Fragen 1 und 2:

Dem Senat liegen hierzu keine Angaben vor. Seitens der Eigentiimer gibt es hierzu
keine Berichtspflicht. Daher wird hierliber keine Statistik gefiihrt.

Frage 3: Welche Flugziele wurden seit dem 1. Januar 2022 wie oft durch vom
Flughafen Hamburg startende Privatjets angeflogen? Bitte quartals-
weise auffiihren.

Frage 4: Von welchen Abflughdfen kamen Privatjets in Hamburg seit dem
1. Januar 2022 jeweils wie oft an? Bitte quartalsweise auffiihren.

Antwort zu Fragen 3 und 4:

Siehe Anlage. In den dort angegebenen Zahlen sind auch Ambulanzfliige enthalten.
Diese kénnen im Rahmen der kurzen Fristen bei der Bearbeitung einer Schriftlichen
Kleinen Anfrage nicht ausgewiesen werden, da hierzu die Daten von mehreren Tausend
Fligen manuell ausgewertet werden mussten.

Frage 5: Wie viele der ankommenden Privatjets sind zu Wartungszwecken in
Hamburg gelandet? Bitte quartalsweise auffiihren.

Antwort zu Frage 5:

Hierzu liegen der zustandigen Behorde keine Angaben vor. Am Flughafen Hamburg
sind mehrere Wartungsunternehmen tatig, deren Uberwachung nicht Aufgabe der Lan-
desluftfahrtbehérde Hamburg ist.

Frage 6: Wie lange war die Aufenthaltsdauer der in Hamburg ankommenden
Privatjets, die nicht in Hamburg stationiert waren? Bitte die Anzahl in
die Gruppen unter einem Tag, ein bis drei Tage und ldnger als drei
Tage aufteilen.

Antwort zu Frage 6:

Hierzu kann die zustandige Behorde keine Angaben machen. Im Ubrigen siehe Antwort
zu 3 und 4.

Frage 7: Wie hoch war die in die Verursacher- und Quellenbilanz zu CO.-
Emissionen eingeflossene Belastung durch Privatjets in den letzten
flinf reporteten Jahren und wie hoch war demgegenliber die Gesamt-
belastung durch den Flugverkehr am Flughafen Hamburg? Bitte jahr-
weise auffiihren.
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Antwort zu Frage 7:

Verursacher- und Quellenbilanzen werden vom Statistikamt Nord erstellt. Hierin wird
allerdings nur der Luftverkehr insgesamt mit und ohne internationale Fliige abgebildet.
Eine Auswertung bezogen auf Privatjets liegt nicht vor.

Frage 8: Welche Gebiihren werden fiir Privatiets am Flughafen Hamburg
erhoben?

Antwort zu Frage 8:

Der Flughafen erhebt Lande- und Abfertigungsgebiihren nach der von der Landesluft-
fahrtbehorde im ordentlichen Verfahren genehmigten Entgeltordnung. Die Entgeltord-
nung ist auf der Internetseite des Flughafens verdffentlicht: Allgemeine Geschéftsbe-
dingungen (AGB) — Hamburg Airport (hamburg-airport.de). Darlber hinaus erhebt die
Deutsche Flugsicherung An- und Abfluggebuhren.

Frage 9: Wie oft sind Privatjets in Hamburg zwischen 22 und 6 Uhr gestartet
beziehungsweise gelandet (aullerhalb von medizinischen Fliigen)?
Bitte quartalsweise und getrennt nach Starts und Landungen auffiih-
ren.

Antwort zu Frage 9:

Tabelle

2022 | 2022 | 2022 | 2022 | 2023
Q1 |Q2 @3 @4 Q1
Landungen 15 25 27 13 16
Starts 9 12 14 |5 8

Auch in diesen Zahlen sind die Ambulanzfliige enthalten, siehe Antwort zu 3 und 4.

Frage 10: Welchen Nutzen misst der Senat dem Flugverkehr mit Privatjets von
und nach Hamburg zu?

Antwort zu Frage 10:

Privatjets werden haufig fur Geschéaftsreisen von und nach Hamburg genutzt — beson-
ders dann, wenn andere Verkehrstrager (inklusive der GroRluftfahrt) kein vergleichba-
res Mobilitdtsangebot anbieten kbnnen. Ebenso werden Privatjets haufig flr diplomati-
sche und andere politische Reisezwecke genutzt, wie zum Beispiel Staatsbesuche.
Weiterhin sind sie eine wichtige Saule der medizinischen Versorgung in der Metropol-
region, unter anderem fur den Transport von Schwerverletzten und Organen.

Im Ubrigen verfigt der Flughafen Hamburg Uber eine giiltige und rechtskraftige
Betriebsgenehmigung und unterliegt einer entsprechenden Betriebspflicht.

Frage 11: Wie viele der Privatjetstarts und -landungen sind geschéftlich verur-
sacht und wie viele Personen sind dabei seit dem 1.1.2022 beférdert
worden?

Antwort zu Frage 11:
Hierzu liegen der zustandigen Behdrde keine Angaben vor.


https://www.hamburg-airport.de/de/agb-2688
https://www.hamburg-airport.de/de/agb-2688
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Anlage

Starts, Privatjets mit Strahltriebwerken

Starts 2022 | 2022 | 2022 | 2022 | 2023
Q1 Q2 Q3 Q4 Q1

Kein IATA Code' Flugpl. in Brandenburg 1 2

Kein IATA Code Flugpl. in Baden-Wirttemb. 6 21 7 7 6

Kein IATA Code Flugpl. in Hessen 3 1 2 2

Kein IATA Code Flugpl. in Mecklenb.-Vorp. 1

Kein IATA Code Flugpl. in Niedersachsen 1 2 5 1 3

Kein IATA Code Flugpl. in Nordrh.-Westf. 1 1 1

Kein IATA Code Flugpl. in Schleswig-Holst 1 4

Kein IATA Code Flugpl. in Sachsen-Anhalt 1 2 1 2 1

Kein IATA Code Flugpl. in OESTERREICH 1

Kein IATA Code Flugpl. in BELGIEN 1

Kein IATA Code Flugpl. in SCHWEIZ 6 4 4 3

Kein IATA Code Flugpl. in COSTA RICA 1

Kein IATA Code Flugpl. in TSCHECH.REPUBL. 1 1

Kein IATA Code Flugpl. in SPANIEN (STABUA) 1 3 4 1

Kein IATA Code Flugpl. in UNGARN 1

Kein IATA Code Flugpl. in ITALIEN 1 3 1

Kein IATA Code Flugpl. in NIEDERLANDE

Kein IATA Code Flugpl. in RUSSLAND 1

Kein IATA Code Flugpl. in SCHWEDEN 1

Kein IATA Code Flugpl. in USA 1 2 1 3

Kein IATA Code Flugpl. in HAMBURG 1

AAL Aalborg 1 1 2

AAR Aarhus 1 1 1 2

ABE Allentown 1

ABZ Aberdeen 1 1

ACH Altenrhein 7 9 6 9 15

ADB Adnan Menderes Apt 1

AES Aalesund 1

AEY Akureyri 2

AGB Augsburg 2 10 2 5 1

AGH Angelholm/Helsingborg 1

AGP Malaga 6 2 6 6 1

AJA Ajaccio 2 3 1

AJR Arvidsjaur 3 2

ALA Almaty

ALC Alicante 3 2 1

ALL Albenga 2

AMS Amsterdam 9 18 11 19 15

ANG Angouleme 1 2 1

ANR Antwerp 3 9 9 5 4

1 Kleine Flugplatze haben keinen 3-Letter-Code der IATA (International Air Transport Association),
daher wird nur der Zielstaat bzw. das Ziel-Bundesland statistisch erfasst.
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Starts 2022 | 2022 | 2022 | 2022 | 2023
(o) Q2 Q3 Q4 Q1

AOC Altenburg 3

AOI Ancona 1

ARN Arlanda 1 2 3

ATH Athens 1 4 5 1 2

AUH Abu Dhabi 1 2

AVN Avignon 1 2 1

AYT Antalya 1 1

AZ| Bateen 1 1 1

BAH Bahrain 1

BBH Barth 1 1

BBS Blackbush 1 1

BBU Baneasa 2 1

BCN Barcelona 6 1 1

BDS Brindisi 1 1

BDU Bardufoss 1

BED Bedford 1

BEG Belgrade 2 3 8 6 7

BER Berlin 30 51 23 32 27

BES Brest 1 1

BEY Beirut 2

BFE Bielefeld 1 1 2

BFI Boeing FId Intl 1 1 1

BFS Belfast 1

BGO Bergen 2 1 1

BGR Bangor 1 1 4 1 1

BGY Orio Al Serio 1 3 1 3

BHD Belfast City Airport 1

BHX Birmingham 1 2 2 3 1

BIA Bastia 1

BIQ Biarritz 2 2

BJV Bodrum 1

BJZ Badajoz 1

BLK Blackpool 2 1 2

BLL Billund 4 2 5 1 3

BLQ Bologna 2 4 2

BMA Bromma 2 8 11 5 6

BNN Bronnoysund 1

BOD Bordeaux 2 4 1

BOH Bournemouth 1 1

BOM Mumbai 1 1

BOS Boston

BQH Biggin Hill 16 26 21 17 11

BRE Bremen 15 14 21 21 9

BRI Bari 1

BRN Berne 5 1 4 5 8
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Starts 2022 | 2022 | 2022 | 2022 | 2023
(o) Q2 Q3 Q4 Q1

BRQ Brno 1

BRS Bristol 2 2 1

BRU Brussels 3 4 5 7 4

BSL Basel 2 10 9 2 3

BTS Bratislava 2 3 3 2

BUD Budapest 3 1 2 3 2

BWE Braunschweig 2 2 4 9 4

BYJ Beja, Portugal (PT) 1

BYU Bayreuth 1 1

BZO Bolzano 5 4 9 4 5

BZZ Brize Norton 1

CAG Cagliari 1 2 1

CAT CASCAIS 1 2 1

CBG Cambridge 1 1 3 1 1

CDT CASTELLON DE LA PLANA 1

CEG Chester 1 1

CEK Chelyabinsk 1

CEQ Cannes 6 17 26 2 3

CFL CRANFIELD AIRPORT 1

CFU Kerkyra 4 2

CGN Cologne 23 51 25 31 25

CIA Ciampino 3 8 4 2

CLJ Cluj 1

CMF Chambery 4 3 2 5

CMN Mohamed V 1

CMR Colmar 2

CND Constanta 1 1

CPH Copenhagen 8 11 19 7 6

CRL Charleroi Brussels So 2

CTA Catania 1 2

CTT Le Castellet 1

CWL Cardiff 1

DAL Love Field 1

DBV Dubrovnik 2 1

DHR Den Helder 1

DIA DOHA (OLD) 1

DIJ Dijon 2

DLM Dalaman 1

DMM Dammam 1

DND Dundee 1 3 1

DNR Dinard 1

DOL Deauville 1

DRS Dresden 4 3 2 2

DTM Dortmund 7 6 5 6 3

DUB Dublin 1 6 4 1 1




Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 22. Wahlperiode Drucksache 22/12096

Starts 2022 | 2022 | 2022 | 2022 | 2023
(o) Q2 Q3 Q4 Q1

DUS Dusseldorf 28 40 24 30 36

DWC Dubai-World Central Int. 3 3 1

DXB Dubai 1

EBA Elba Island 1 1 2

EBL Erbil 3 2 1 3 2

EDI Edinburgh 4 2 2 3

EIN Eindhoven 1 1 1

EMA East Midlands 1 2 1 1

EME Emden 1

ENC Nancy 1

ENS Enschede 1 3 2

ERF Erfurt 3 1 1 5

ESB Esenboga 1

EVN Yerevan

EXT Exeter 1

FAB Farnborough 11 16 11 11 16

FAE Faroe Islands 1

FAO Faro 4 3 5 6 4

FDH Friedrichshafen 5 3 3 3 4

FKB Karlsruhe/Baden-Baden 10 11 17 14 3

FLF Flensburg 1 1

FLR Florence 1 3 10 1

FMM Memmingen 4 8 7 2 5

FMO Muenster 5 6 3 5 9

FRA Frankfurt 25 28 23 19 12

FRL Forli 1 1

FRO Floro 1

FRU Bishkek 1

FSC Figari 1 2

GClI Guernsey 1

GDN Gdansk 5 1 2

GHF Giebelstadt 1 4 3

GIB Gibraltar 3 1 1 1

GLA Glasgow 1 3 1 2

GLO Gloucester 1 2

GNB Grenoble 1 1

GOA Genoa 1 6 2 4 2

GOT Gothenburg 3 3 4 1 2

GRO Gerona 1 1

GRQ Groningen 2 4 3 3 1

GRS Grosseto 2 1

GRZ Graz 2 5 1 3 3

GVA Geneva 11 20 10 13 25

GWT Westerland 38 78 70 45 37

GYD BAKU 1




Drucksache 22/12096

Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 22. Wahlperiode

Starts 2022 | 2022 | 2022 | 2022 | 2023
(o) Q2 Q3 Q4 Q1

HAD Halmstad 1 2

HAJ Hanover 15 11 16 18 9

HAM Hamburg 5 5 7 4

HAU Haugesund 1

HBE Borg El Arab 1

HDF Heringsdorf 1

HEL Helsinki 4 1 1 1

HER Heraklion 1

HHN Hahn 1 5 3 1 5

HND Haneda 1

HOQ Hof 19 22 40 30 2

HRK Kharkov 1

HUY Humberside 1

IAD Dulles Intl 1

IAS lasi 1

IBZ Ibiza 11 16 28 9 5

IEG Zielona Gora 1

IGS Ingolstadt-Manching 1 1 1 1

INN Innsbruck 22 16 9 15 12

INV Inverness 1 3

I0A loannina 1

IOM Isle Of Man 1 1

ISL Isabel Pass 1 4 3 1 2

IST Istanbul 2

IVL Ivalo 1

JAX Jacksonville

JED Jeddah 1 1

JER Jersey 1

JFK John F Kennedy Intl 1

JMK Mikonos 2 1 1

JSI Skiathos

KEF Keflavik International 1 1 3 2

KEL Kiel 1 1 4 2 2

KGS Kos 1

KID Kristianstad 1

KIR Kerry County 1 1

KIV Chisinau 1

KJK Kortrijk 2 2 1 1

KLU Klagenfurt 4 5 2 2 3

KLV Karlovy Vary 1

KLX Kalamata 1

KOI Kirkwall 1

KOK Kokkola/Pietarsaari 1

KRK Krakow 1 1

KRN Kiruna 1




Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 22. Wahlperiode Drucksache 22/12096

Starts 2022 | 2022 | 2022 | 2022 | 2023
(o) Q2 Q3 Q4 Q1

KRS Kristiansand 1 1

KSC Kosice 1

KSF Kassel 2 1 2 1 1

KTT Kittila 1 1 1

KTW Katowice 2 2 2

KUN Kaunas 1

KWI Kuwait 1

LAS Las Vegas 1

LAX Los Angeles 1

LBA Leeds 1 3 1 1 1

LBC Luebeck 9 23 16 12 16

LBG Le Bourget 25 29 15 23 25

LBV Libreville 1

LCA Larnaca 2 2 3

LCY London City Airport 5 7 5 5 3

LED St Petersburg 1

LEI Almeria 2

LEJ Leipzig 5 18 8 14 10

LEN Leon 1

LEY Lelystad 1 1

LGG Liege 3 8 4 3 1

LHA Lahr 4 1 1 4 1

LHR Heathrow 1

LIL Lille 1 1

LIN Linate 8 14 10 8 13

LIS Lisbon 1 2 1 1 3

LJU Ljubljana 1 2

LLA Lulea 1

LNZ Linz 3 7 3 5 3

LOS Lagos

LPA Las Palmas 1

LPI Linkoping

LPL Liverpool 3 1

LRT Lorient 1

LTN Luton Airport 8 12 8 19 16

LUG Lugano 1 7 8 3 4

LUX Luxembourg 12 19 14 19 17

LXR Luxor 1

LYN Bron 2 1 2

LYS Lyon 2

MAD Madrid 4 5 2 2 4

MAH Menorca 1 5 4

MAN Manchester 2 2 2 1 1

MBX Maribor 2 2 1

MGL Moenchen-Gl. - DUS Exp 13 19 18 13 12
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Starts 2022 | 2022 | 2022 | 2022 | 2023
(o) Q2 Q3 Q4 Q1

MHG Mannheim 4 2 3 2 3

MLA Malta 1 1

MMA Malmo 4 1 3

MMK Murmansk 1

MMU Morristown 1

MMX Sturup 3 3 3 2 2

MOB Mobile

MPL Montpellier 2

MRS Marseille 1 1

MST Maastricht 1 2 2 2 3

MUC Munich 21 36 44 49 20

MXP Malpensa 1 8 6 4 1

NAP Naples 9 1

NCE Nice 9 22 25 9 8

NCL Newcastle 4 1 1 1

NCY Annecy 6 3 1 7

NHT Northolt 8 10 3 11 10

NOC Knock 1 3

NRK Norrkoping 2

NRN Weetze 2 2 2 1

NUE Nuremberg 12 19 22 18 24

NWI Norwich 3 2 6 3

NYO Skavsta 1

OBF Oberpfaffenhofen 6 6 19 14 8

OBN Oban 1

ODE Odense 1 1 2

OHD Ohrid 1

OLA Orland 1

OLB Olbia 9 21 1

OPF Opa Locka 1 1

OPO Porto 1 2 1

ORK Cork 1 1

OSD Ostersund 1 1 1 3

oslI Osijek 1

OSL Oslo 3 8 4 2 4

OSR Ostrava 1 1

OST Ostend 1 3 1 2 3

OTP Otopeni International 2 1 1

OXF Oxford 2 3 1 1 4

PAD Paderborn 2 2 6 4 4

PAS Paros 1

PBI West Palm Beach 1

PEG Perugia 1 2

PFO Paphos 2 1 3 3 3

PGF Perpignan 1

10




Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 22. Wahlperiode Drucksache 22/12096

Starts 2022 | 2022 | 2022 | 2022 | 2023
(o) Q2 Q3 Q4 Q1

PIK Prestwick 1

PIS Poitiers 1

PLS Providenciales 1 1 1

PMF Parma 1 1

PMI Palma de Mallorca 31 56 54 43 35

POW Portoroz 1 1

POZ Poznan 1 1

PRG Prague 5 11 6 9 3

PSA Pisa 1 1 4

PUY Pula 2 1

PVK Preveza/l efkas 1

QEF Egelsbach 4 4 3

QGY Gyor 1 1 1

QHU Husum 1

QLG Landshut 1

QXH Schoenhagen 3 3

QZD Szeged 1

RAK Marrakech 1 1 1

RBA Rabat 1

RBM Straubing 2

REU Reus

RHO Rhodes 1

RIX Riga 2 2 2 2

RJK Rijeka 1 2

RKV Reykjavik Domestic 1

RLG Rostock-Laage 1 1 1 2

RMF Marsa Alam 1

RMI Rimini

RNN Bornholm 1

RNS Rennes 1

RTM Rotterdam 11 5 8 6 2

RUH Riyadh 1 1 1

RVN Rovaniemi 2 1 1

RZE Rzeszow 1

SAL San Salvador 1

SAW Sabiha Gokcen 1

SAY Siena 1

SBZ Sibiu 1

SCN Saarbruecken 2

SEN Southend 1

SFJ Kangerlussuaq 1

SFO San Francisco 1 1

SGD Sonderborg 1 2 1

SGE Siegen 3 3 1

SHJ Sharjah 1 1

11
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Starts 2022 | 2022 | 2022 | 2022 | 2023
(o) Q2 Q3 Q4 Q1

SHO Sokcho 1

SIR Sion 7 1 1 1 6

SJY Seinajoki 1

SKD Samarkand 1

SKG Thessaloniki 1 1

SKP Skopje 1

SMA Santa Maria 1

SMV St Moritz 18 1 6 4 15

SNN Shannon 1 2

SNR St Nazaire 2 2 1 1

SOB Saarmelleek 1

SOF Sofia 1 3 1 3

SOuU Southampton 3 2 4 2 1

SPU Split 2 6 1

STN Stansted 6 6 9 5 1

STR Stuttgart 15 19 19 23 13

SVG Stavanger 2 1 1

SVO Sheremetyevo 2

svQ Sevilla 1 2 1

SXB Strasbourg 2 1

SXM St Maarten 1

SZG Salzburg 20 16 37 20 16

Szz Szczecin 1 1

TAS Tashkent 1 1

TAT Poprad/Tatry 2 1 1 1

TBS Thilisi 1

TEN Norte Los Rodeos 1

TGD Podgorica 2

TIA Tirana

TIV Tivat 2

TKU Turku 2

TLC Toluca 1

TLL Tallinn 2 2

TLN Toulon 2 4 3 1

TLS Toulouse 1

TLV Tel Aviv 2 1

TMP Tampere

TNF Toussus-le-Noble 1

TOS Tromso 1 1

TPS Trapani 1

TRD Trondheim 2

TRF Sandefjord 1 2 2

TRN Turin 1 1 1

TSF Treviso 1 1

TSR Timisoara 1

12
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Starts 2022 | 2022 | 2022 | 2022 | 2023
Q1 Q2 Q3 Q4 Q1

TUF Tours 1

TUN Tunis 1

UIP Quimper

UME Umea 1

URE Kuressaare 2

VBS Montichiari 3 1

VCE Venice 5 12 11 8 6

VGO Vigo 1 1

VIE Vienna 19 20 14 15 9

VKO Vnukovo 9

VLC Valencia 1 1 1

VNO Vilnius 3 1 1 2

VRN Verona 2 3 1

VST Vasteras/Hasslo 1

WAT Waterford 1

WAW Warsaw 7 5 8 7 3

WMI WARSCHAU MODLIN 1

WRO Wroclaw 1 2 1 2

WVN Wilhelmshaven 1

XRY Jerez de la Frontera 1

XXX Others Airports 1

YHZ Halifax 1

YQX Gander 1

YVR Vancouver 1

ZAD Zadar 1 2 1

ZAG Zagreb 1 2 1

ZAZ Zaragoza 1

ZCD Bamberg 1

ZCN Celle 1

ZCV Dinslaken 2 3

ZGA Gera 1

ZMG Magdeburg 1 1

ZQC Speyer 11 14 10 10 6

ZQW Saarbruecken 3 1 3

ZRH Zurich 27 42 26 33 31

ZTH Zakinthos Is 2

13




Drucksache 22/12096

Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 22. Wahlperiode

Landungen, Privatjets mit Strahltriebwerken

Landungen 2022 | 2022 | 2022 | 2022 | 2023
(o) Q2 Q3 Q4 Q1

Kein IATA Code Flugpl. in Brandenburg 1 1 2 1

Kein IATA Code Flugpl. in Baden-Wirttemb. 6 16 8 8 5

Kein IATA Code Flugpl. in Hessen 1 1 2 2

Kein IATA Code Flugpl. in Niedersachsen 2 6 2

Kein IATA Code Flugpl. in Nordrh.-Westf. 1 2

Kein IATA Code Flugpl. in Schleswig-Holst 1 2 1

Kein IATA Code Flugpl. in Sachsen-Anhalt 2 2 2 1

Kein IATA Code Flugpl. in THURINGEN 2

Kein IATA Code Flugpl. in BELGIEN 1 1

Kein IATA Code Flugpl. in SCHWEIZ 5 5 2 2 1

Kein IATA Code Flugpl. in COSTA RICA 1 1

Kein IATA Code Flugpl. in TSCHECH.REPUBL. 2 1 2

Kein IATA Code Flugpl. in SPANIEN (STABUA) 4 5 1 1

Kein IATA Code Flugpl. in GR.BRITANNIEN

Kein IATA Code Flugpl. in ITALIEN 1 1 6 1

Kein IATA Code Flugpl. in LUXEMBURG

Kein IATA Code Flugpl. in NIEDERLANDE 1 1

Kein IATA Code Flugpl. in POLEN 1 2

Kein IATA Code Flugpl. in USA 1 2 1

Kein IATA Code Flugpl. in HAMBURG 1 1 1

AAL Aalborg 2 1 2 2

AAR Aarhus 1 1 1

ABE Allentown 1

ABZ Aberdeen 1 3 1

ACE Arrecife/Lanzarote

ACH Altenrhein 11 11 7 8 13

ACT Waco 1

ADB Adnan Menderes Apt 1 4

AES Aalesund 1

AEY Akureyri 1 1 1

AGA Agadir 1

AGB Augsburg 3 10 5 6 2

AGH Angelholm/Helsingborg 1 2

AGP Malaga 7 7 4 5 2

AJA Ajaccio 2 2 2

AJR Arvidsjaur 2 1

ALC Alicante 4 1 1 2

ALF Alta 1

ALG Algiers 1

ALL Albenga 1 2

AMM Amman

AMS Amsterdam 8 17 13 12 13

ANG Angouleme 1 2
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ANR Antwerp 3 11 6 6 5

AOC Altenburg 1

AOI Ancona 2 1

ARN Arlanda 3 1 2 2

ATH Athens 1 3 7 1 2

AVN Avignon 1 2

AYT Antalya 4 5 1

AZI| Bateen 1

BAH Bahrain 1

BBU Baneasa 1

BCM Bacau 1

BCN Barcelona 3 9 2 3 2

BDS Brindisi 1 2 1

BEG Belgrade 3 5 6 4 5

BEN Benghazi 1

BER Berlin 23 45 34 32 21

BES Brest 1

BFE Bielefeld 2 2 1 2

BFI Boeing FId Intl 1

BFS Belfast 1

BGO Bergen 3 1

BGR Bangor 1 2 1

BGY Orio Al Serio 1 2 2 3 1

BHD Belfast City Airport 2

BHX Birmingham 1 1 3 1

BIA Bastia 3 1

BIO Bilbao 1 1

BIQ Biarritz 1 2 1 1

BJV Bodrum 1 2

BJZ Badajoz 1

BLL Billund 2 1 3 4

BLQ Bologna 1 1 2 2

BMA Bromma 5 10 11 7 5

BNX Banja Luka

BOD Bordeaux 2 3 1

BOH Bournemouth 1

BOJ Bourgas 1

BOO Bodo 1

BQH Biggin Hill 7 20 17 16 12

BRE Bremen 15 17 22 23 16

BRI Bari 1

BRN Berne 7 1 4 3 6

BRQ Brno 1

BRS Bristol 2 3

BRU Brussels 2 2 9 6 3
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BSL Basel 3 7 6 6 2

BTS Bratislava 3 3 1 3 2

BUD Budapest 1 2 10 2 2

BWE Braunschweig 2 6 5 4 3

BWK Bol 1

BWN Bandar Seri Begawan 2

BYJ Beja, Portugal (PT)

BYU Bayreuth 1 1

BZO Bolzano 6 6 8 1 5

BZR Beziers 1 1

CAG Cagliari 2

CAl Cairo 1

CAT CASCAIS 2 2 1 2 1

CBG Cambridge 1 1

CDG Charles de Gaulle 1 2 1 2

CEG Chester 1 2 1

CEK Chelyabinsk 1

CEQ Cannes 6 16 25 2 5

CFL CRANFIELD AIRPORT 1 1

CFU Kerkyra 2

CGN Cologne 20 31 22 22 28

CIA Ciampino 1 3 6 2 3

CLJ Cluj 1

CMF Chambery 1 2 2 2 6

CMN Mohamed V 1

CMR Colmar 1 1

CND Constanta 1

CPH Copenhagen 6 18 13 9 13

CRL Charleroi Brussels So 3 1 2 1

CSO Cochstedt 1

CTA Catania

CTT Le Castellet 1

CWL Cardiff 1

DAL Love Field 1

DBV Dubrovnik 1 1

DEB Debrecen

DHR Den Helder 1

DIA DOHA (OLD) 1

DIJ Dijon 1 1

DJE Djerba

DND Dundee 4 2

DRS Dresden 3 3 2 2

DSA DONCASTER 1

DTM Dortmund 9 7 8 5 2

DUB Dublin 5 3
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DUS Dusseldorf 34 42 28 37 29

DWC Dubai-World Central Int. 2 1 2

DXB Dubai 1 1

EBA Elba Island 1 2 2

EBJ Esbjerg 1

EBL Erbil 2 3 1 4 3

EDI Edinburgh 3 2 3

EFL Kefallinia 1

EIN Eindhoven 1 1

EMA East Midlands 2 2

EME Emden 1

ENC Nancy 1

ENS Enschede 1 1 1 1

ERF Erfurt 1 3 1 1 5

ERZ Erzurum 1

ESB Esenboga 1 2

ETZ Metz/Nancy 1 1

EWR Newark 1

EXT Exeter 1 1

FAB Farnborough 15 16 10 8 15

FAE Faroe Islands 1

FAO Faro 6 1 4 6 7

FCN Cuxhaven 1

FCO Fiumicino 1

FDH Friedrichshafen 6 3 3 3 5

FKB Karlsruhe/Baden-Baden 16 12 6 13 6

FLF Flensburg 1 1

FLR Florence 1 4 10 1 1

FMM Memmingen 4 5 5 5 5

FMO Muenster 5 5 5 4 9

FNC Funchal

FNI Nimes 1

FRA Frankfurt 23 28 20 20 18

FRL Forli 1 1 1

FRO Floro 1 1

FRU Bishkek

FSC Figari 1 2

FUE Fuerteventura 1

GClI Guernsey 1 1

GDN Gdansk 1 4 2 2 1

GHF Giebelstadt 3 3 1 3

GIB Gibraltar 4 1 1

GLA Glasgow 2 1 2

GLO Gloucester 1 1

GNB Grenoble 1 1 1
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GOA Genoa 3 9 4 3 2

GOT Gothenburg 2 3 8 1 2

GPA Patras 1

GRO Gerona 1 2 2

GRQ Groningen 4 2 2 4

GRS Grosseto 3 1

GRZ Graz 2 4 1 3 3

GVA Geneva 14 17 15 20 19

GWT Westerland 36 79 76 37 35

GYD BAKU

HAD Halmstad 1 1

HAJ Hanover 11 13 11 24 10

HAM Hamburg 4 4 5

HAU Haugesund 1

HBE Borg El Arab 1

HDF Heringsdorf

HEL Helsinki 1 3 2

HER Heraklion 4 1 2

HHN Hahn 5 2 3

HOQ Hof 20 21 38 28 2

HUY Humberside 2

IAD Dulles Intl

IBZ Ibiza 11 21 26 14 6

IEV Kiev 1

IGS Ingolstadt-Manching 3 1 3 1 1

INI Nis

INN Innsbruck 26 12 11 8 13

INV Inverness 2 1

IOM Isle Of Man 1 1

ISL Isabel Pass 4 1 1 2

IST Istanbul 1 1

VL Ivalo 1 1

JED Jeddah 1

JER Jersey 1 2 1

JMK Mikonos 1 1

JSI Skiathos

JYV Jyvaskyla 1

KEF Keflavik International 2 1 4 2

KEL Kiel 3 1 3 3

KGS Kos 1 1

KID Kristianstad 1

KIR Kerry County 1 1

KIV Chisinau

KJK Kortrijk 2 2 1 1

KLU Klagenfurt 4 5 4 3 2
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KLV Karlovy Vary 1

KLX Kalamata 1 1

KOI Kirkwall 1

KOK Kokkola/Pietarsaari 2

KRK Krakow 1 1 1

KRN Kiruna 1

KRS Kristiansand 3

KSD Karlstad 1

KSF Kassel 2 3 3 3

KTT Kittila 2 1

KTW Katowice 1 1 1

KUN Kaunas 1

LAS Las Vegas 1

LAX Los Angeles 1 1 1

LBA Leeds 1 3 1 2 2

LBC Luebeck 9 20 15 14 15

LBG Le Bourget 15 28 26 23 19

LCA Larnaca 3 1 3

LCY London City Airport 1 2 3 4 2

LED St Petersburg 2

LEI Almeria 1

LEJ Leipzig 9 14 11 10 9

LEN Leon 1

LEY Lelystad 1

LGG Liege 2 7 4 2

LGW Gatwick

LHA Lahr 4 1 1

LIL Lille 3

LIN Linate 8 14 11 13 8

LIS Lisbon 1 1 2 2 2

LJU Ljubljana 1 1 2

LLA Lulea 1

LME Le Mans 1

LNZ Linz 4 6 9 10 2

LOS Lagos 1

LPA Las Palmas 1

LPL Liverpool 1 1

LTN Luton Airport 12 12 17 17 21

LUG Lugano 7 7 3 3

LUX Luxembourg 11 21 15 14 12

LVA Laval 1

LXR Luxor 1

LYN Bron 3 1 1

LYS Lyon

LYX Lydd 1
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MAD Madrid 2 5 4 4 2

MAH Menorca 2 2 5 3 1

MAN Manchester 1 1 1 1

MBX Maribor 1 1 1

MGL Moenchen-Gl. - DUS Exp 17 16 18 10 10

MHG Mannheim 2 5 3 3 4

MIR Monastir 1

MJT Mytilene 1

MLA Malta 2 1 2 1

MLE Male 2

MMA Malmo 1 3 1

MME Teesside 2 1 1

MMK Murmansk 1

MMX Sturup 3 1 2 3 2

MOL Molde 1

MOT Minot 1

MPL Montpellier 1 1

MRS Marseille 1 1

MST Maastricht 1 2 4 6

MUC Munich 20 25 27 44 13

MXP Malpensa 1 6 8 4 1

NAP Naples 3 8 2

NCE Nice 7 18 21 12 10

NCL Newcastle 1 2 1 1

NCY Annecy 2 2 6

NDJ Ndjamena 1

NHT Northolt 12 9 4 10 9

NOC Knock 2

NQY Newquay 1

NRK Norrkoping 1

NRN Weetze 1 2 5 1 1

NTE Nantes 1

NUE Nuremberg 7 11 12 12 17

NWI Norwich 2 1 5 3 1

NYO Skavsta 1

OBF Oberpfaffenhofen 8 12 15 9 19

ODE Odense 1 1

OHD Ohrid 1

OLB Olbia 1 10 18 1

OPF Opa Locka 1

OPO Porto 1 1 1 1

ORB Orebro 1

ORE Orleans 1

ORK Cork 1 1

ORY Orly 1
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OSsD Ostersund 1 3

oSl Osijek 1

OSL Oslo 6 3 5 3 7

OSR Ostrava 1

OST Ostend 1 2 2 2

OTP Otopeni International 2 1

OXF Oxford 1 1 1 2

0zz Quarzazate

PAD Paderborn 5 2 2 5 4

PBI West Palm Beach

PDL Ponta Delgada 1

PEG Perugia 1 2

PFO Paphos 3 2 3 3 4

PGF Perpignan 1

PIK Prestwick 1

PLQ Palanga 1

PLS Providenciales 2 1 1

PMF Parma 1

PMI Palma de Mallorca 33 59 60 55 39

PMO Palermo 1 2

POZ Poznan 1 2

PRG Prague 4 13 7 10 4

PRN Pristina 1

PSA Pisa 2 3 3 2

PUY Pula 1

QEF Egelsbach 4 4 1

QGY Gyor 1 1

QHU Husum 1

QLG Landshut 1

QXH Schoenhagen 1 1 3 3 3

QzD Szeged 1

RAK Marrakech 1 1

RBA Rabat 1

RBM Straubing 1 2

RIC Richmond

RIX Riga 4 3 4 4 1

RJK Rijeka 2 1

RKV Reykjavik Domestic 1 1 2

RLG Rostock-Laage 1 1 2

RMF Marsa Alam 1

RMS Ramstein 1

RNB Ronneby

RNN Bornholm 3

RNS Rennes 1 1

RTM Rotterdam 7 2 11 8 2
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RUH Riyadh 1 1 1

RVN Rovaniemi 3 2 1

RZE Rzeszow 1 4 1

SAW Sabiha Gokcen 2

SAY Siena 1

SBD Norton AFB 1

SBZ Sibiu 1 1

SCN Saarbruecken 2 2 1

SCV Suceava 1

SDL Sundsvall 1

SDR Santander 1

SEN Southend 1

SFO San Francisco 1

SGD Sonderborg 1 3 1

SGE Siegen 3 1

SHJ Sharjah 1 1

SIR Sion 8 1 2 3 6

SJC San Jose

SJJ Sarajevo 1

SJY Seinajoki 1

SKG Thessaloniki 3 2

SKP Skopje 1

SMV St Moritz 17 1 3 2 11

SNN Shannon 2 1 1 1 1

SNR St Nazaire 3 3 1 1 1

SOB Saarmelleek 1

SOF Sofia 2 4 1 2

SOou Southampton 3 2 2 5

SPU Split 2 2 1

SPX Spaceland

SQQ Siauliai 1

SSH Sharm El Sheikh

STN Stansted 10 9 6 5 3

STR Stuttgart 20 20 20 27 19

SVG Stavanger 1 1 1

SvQ Sevilla 2 1 1 1

SXB Strasbourg 1 1

SXM St Maarten 2 1

SYY Stornoway 1

SZF Samsun 1

SZG Salzburg 27 18 34 17 24

Y4 Szczecin 1 1

TAB Tobago 1

TAR Taranto 1

TAS Tashkent 1 1
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TAT Poprad/Tatry 1 1 1

TBS Thilisi 1 1

TEQ Tekirdag 1

TFEN Norte Los Rodeos 1 1

TFS Sur Reina Sofia 2

TGD Podgorica 1 3

THN Trollhattan 1

TIV Tivat

TKU Turku 2

TLL Tallinn 1 3 1

TLN Toulon 1 1 5 1

TLS Toulouse 5

TLV Tel Aviv 1

TMP Tampere

TNF Toussus-le-Noble 1

TOS Tromso 1 1

TRD Trondheim 2 1 4

TRF Sandefjord 1 1 1

TRN Turin 1 1 1 1 1

TSE Astana

TSF Treviso 1 1 1

TSR Timisoara 1 1

TUF Tours 1 1

TZX Trabzon 1 1 1

UlP Quimper

UME Umea 1

URE Kuressaare 2

VBS Montichiari 4

VBY Visby 2 1

VCE Venice 5 17 7 6 6

VGO Vigo 1 1

VIE Vienna 13 22 14 19 7

VKO Vnukovo 5

VLC Valencia 2 2 3

VLL Valladolid 1

VNO Vilnius 1 1 1

VOG Volgograd 1

VRN Verona 1 5 1

VST Vasteras/Hasslo 1

VXO Vaxjo 1 1

WAW Warsaw 3 5 4 2 1

WMI WARSCHAU MODLIN

WRO Wroclaw 1 2

WVN Wilhelmshaven 1 1

XRY Jerez de la Frontera 3 1
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YEI Bursa 1

YHZ Halifax 1 1

YQB Quebec 1

YQX Gander 1

YYR Goose Bay 1

YYT St John's 1

YYZ Pearson International 1

ZAD Zadar 2 4 1

ZAG Zagreb 1 1 2 2

ZAZ Zaragoza 2

ZCD Bamberg 1

ZCV Dinslaken 2 1

ZGA Gera 1

ZHZ Halle

ZMG Magdeburg 1 1

ZQC Speyer 10 12 9 8 5

ZQF Trier 1

ZQW Saarbruecken 2 1 3

ZRH Zurich 26 45 26 34 22
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	Schriftliche Kleine Anfrage des Abgeordneten Stephan Jersch (DIE LINKE) vom 01.06.23 und Antwort des Senats 
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	Frage 1: Wie viele Privatjets sind am Flughafen Hamburg stationiert? Bitte nach der Kategorisierung von Rolls-Royce in die Klassen Microjet, Entry Level, Light, Light Medium, Medium, Long Range, Very Long Range und Bizliner unterteilen. 
	Frage 2: Wie viele dieser in Hamburg stationierten Privatjets werden gewerblich zur Vermietung angeboten? Bitte ebenfalls nach den Kategorien von Rolls-Royce unterteilen. 
	Antwort zu Fragen 1 und 2: 

	Frage 3: Welche Flugziele wurden seit dem 1. Januar 2022 wie oft durch vom Flughafen Hamburg startende Privatjets angeflogen? Bitte quartalsweise aufführen. 
	Frage 4: Von welchen Abflughäfen kamen Privatjets in Hamburg seit dem 1. Januar 2022 jeweils wie oft an? Bitte quartalsweise aufführen. 
	Antwort zu Fragen 3 und 4: 

	Frage 5: Wie viele der ankommenden Privatjets sind zu Wartungszwecken in Hamburg gelandet? Bitte quartalsweise aufführen. 
	Antwort zu Frage 5: 

	Frage 6: Wie lange war die Aufenthaltsdauer der in Hamburg ankommenden Privatjets, die nicht in Hamburg stationiert waren? Bitte die Anzahl in die Gruppen unter einem Tag, ein bis drei Tage und länger als drei Tage aufteilen. 
	Antwort zu Frage 6: 

	Frage 7: Wie hoch war die in die Verursacher- und Quellenbilanz zu CO2-Emissionen eingeflossene Belastung durch Privatjets in den letzten fünf reporteten Jahren und wie hoch war demgegenüber die Gesamtbelastung durch den Flugverkehr am Flughafen Hamburg? Bitte jahrweise aufführen. 
	Antwort zu Frage 7: 

	Frage 8: Welche Gebühren werden für Privatjets am Flughafen Hamburg erhoben? 
	Antwort zu Frage 8: 

	Frage 9: Wie oft sind Privatjets in Hamburg zwischen 22 und 6 Uhr gestartet beziehungsweise gelandet (außerhalb von medizinischen Flügen)? Bitte quartalsweise und getrennt nach Starts und Landungen aufführen. 
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